

33
承

29

聊城商业局关于 商业队伍普查工作分析补充总体报告

一. 反表男方已:

i. 我县商业人员与1957年比较, 减少比例过大, 尚不适应当前工作的要求。

①商业人员占社会比重的变化: 57年县城以上非农业人口37830人, 商业职工2493人, 占城镇非农业人口的6.6%, 63年县城以上非农业人口是38302人, 商业职工766人, 占城镇非农业人口2%, 63年比57年减少4.6%。我们认为商业人员占城镇非农业人口的2.3%比较适宜。

②. 从公司分析: 今昌公司57年职工238名, 占全县人口的0.055%, 63年职工123名, 占全县人口的0.0254%, 比57年减少0.0286%, 尚不适应当前人民生活需要的要求, 我们认为需要职工195名, 占人口的0.0385%比较适宜。

百货公司57年职工292人(包括各分销处的85人), 占城镇非农业人口的0.77%, 63年职工133人, 占城镇非农业人口的0.34%, 较57年下降0.44%, 但63年已有部分分销处, 因而虽比重减少很大, 目前看来仅是零售人员尚不适应需要, 我们认为配齐以后编制158人占城镇非农业人口的0.42%较适宜。

新业烟碱公司57年250人, 占城镇非农业人口0.66%, 1963年104人, 占城镇非农业人口的0.27%, 比57年下降0.41%。我们认为配齐以后编制122人, 占城镇非农业人口的0.32%, 比较适宜。

③. 归口领导的小商小贩的变化情况: 1957年共有小商小贩215人, 占国营职工人数12.6%, 1963年共有小商小贩59人, 59人, 占国营职工

又的74.2%，较57年上升61.7%。主要原因，因56年和57年高版大甲都过渡进入国营商业，而63年又有一大甲过渡高版是去共为集体合作组，故63年比57年上升很大。

2. 从我县各行业和企业上进行分析，与57年比较，商业人员是少了3种工种，后边工人比较突出的考后领导骨干和会计、统计及饮食服务的专业技术人员。

① 1957年县级企业经理以上领导骨干48人，平均达到1.2职，考后内市以上领导骨干204人，平均达到1.1职，1963年县级企业以上领导骨干22人，平均达到3.1职，比57年降低了1.2职，基层领导骨干共27人，平均达到2.6职，比57年减少2.5职。业务骨干变化，1957年业务骨干2227人，占总人数的89.4%，1963年业务骨干516人，占总人数的67.3%，比57年减少22.1%。专业技术人员变化：1957年财务合计276人，总人数占11.3%，1963年23人，占总人数占3.1%，比57年减少8.2%；物价人员57年68人，占总人数2.74%，1963年6人，占0.81%，比57年减少1.93%；计划人员统计人员57年67人，占总人数2.7%，1963年13人，占总人数1.7%，比57年减少0%。

② 从行业看，中昌公司技术人员少了，57年掌磨工人48名，63年24名，比57年减少50%；掌手工人57年18名，63年8名，比57年减少55%。其他工种也有减少。饮食服务业专业技术人员也减少了，57年会计41人，63年会计33人，减少了8名。饮食业57年红案专业42人，白案177人，油炸货技术人员44名，共计263人，占城镇非农业人口0.7%，而63年红案11人，白案22人，油炸货技术人员9人，共计42人，占城镇非农业人口0.11%，比57年减少0.59%。

服务业57年理发师5人, 搓背4人, 修脚2人, 按摩师9人, 共20人, 占城镇非农业人口0.052%。63年理发师4人, 搓背2人, 修脚1人, 按摩技术人员7人, 共14人, 占城镇非农业人口的0.036%, 比57年减少0.017%。

④ 从各个行业人员也减少了。今昌公司57年批发2人, 63年1人, 另他人57年24人, 63年11人, 比57年减少55%。百货公司57年批发人员14名, 63年6名, 比57年减少了68%。

3. 从行业人员构成情况分析:

① 1957年饮食服务业261人, 其中管理人员22人, 占8.6%, 业务人员20人占7.8%, 服务人员2是占1%, 其他人员9名占3.4%。我们认为: 各人员之比应为: 管理人员7.5%, 业务人员8.9%, 服务人员3.5%, 较为适宜。

1963年饮食业职工239人, 其中: 管理人员75人, 占19.2%, 业务人员26人占7%, 服务人员15名占3.9%, 其他人员4人占1%。我们认为管理人员19%, 业务人员7.7%, 服务人员4%, 较为适宜。

4. 从劳动率上分析, 1957年高业系业每人年平均经营额11.080元, 1963年每人年平均经营额23.656元, 比57年增加113.5%。从行业分析, 饮食业1957年每人年平均工作量为2.782元, 63年3.38元, 为57年的137.5%; 服务业57年每人年平均工作量为1.53元, 63年2.52元, 为57年的164.6%。百货业57年每人年平均劳动率17.10元, 63年是41.50元, 为57年的242%。今昌业57年每人年平均劳动率5700元, 63年平均9.040元, 为57年的158%。我们认为在目前条件下, 推销员每百元业每增加41000元, 今昌业每增加5700元, 饮食业

业每增加36.00%。服务业每增加2280%。服务业每增加1200%。可以
相应的补充一个劳动力较为适当。

5. 我县商业系统 每年自然减损比例为3%。其中死亡0.5%。
退休0.1%。退学1%。其他0.5%。

二. 在质男方面:

1. 从政治倾向方面分析, 数量增加, 但质量减弱了。1957年底
商业界2945人中党员90人占9.9%。团员65人占7%。过渡进来的高
级280人占31%。资本家及代理人13人占1.3%。1963年底商业职
工390人中, 党员72人占18.4%。团员69人占17.7%。过渡小商
引1人占2.9%。资本家及代理人13人占3.3%。无党派36人占1.5%。重
大历史问题7人占1.8%。

① 从另售环节上, 63年223人中, 党员团员只有61人占27.5%,
而地主、富农、反革命及历史不清人员即达48人占21.5%。131人中

② 从行业分析, 57年底全398人中党员23人, 占5.78%。63年党员
20名, 占5.2%。比57年上升9.42%。57年团员38人, 占9.54%。63年团
员21名占16%。服务业57年党员9人占6.38%。63年党员28人占21.21%。

个体公司, 57年党员、团员31人, 占总人数的12.6%。63年40名占32.5%。
比57年上升19.9%。局管行业57年党员团员占34%。1963年党员、团员
占47%。比57年增加13%。以上政治倾向看比57年增加了122

及质量不相称, 党员主要老年。据现有96名党员中, 35岁以上者达7
名, 占党员总数的60%。1963年底共有团员159人中, 就有107名团

员超半，占团员的68%。今年公司6月底19名团员全部超半。

② 干部少，骨干力量薄，多数与借单位的领导权仍掌握在不可靠的人员手里。经排队看，各号售业中共有干部21名，占万售人员的13.9%；44个另售网关中，被地实反坏搞权的有2个，占4.5%，被小业主、过派小商贩搞权的17个，占38.6%，被有贪污盗窃投机倒把等问题的搞权的9人占20%。此外既没有党的44个另售网关中即没有党员，又没有干部的空白关还有24个，占54.5%。

2. 从业务水平方面分析，商业人员是不适应商业工作日益发展的需要。

① 从参加工作时间分析，老职工少，新职工多。纯粹商业390名中1953年11月后参加工作的267人占69%；饮食业服务261人中1953年11月后参加工作的206人占78.5%。

② 从文化程度分析：纯商业390人中，小学以下文化程度的有232人，还有文盲4人共计274人占70%；饮食业服务261人中，小学以下154人，还有文盲79人共计为233人，占89%。

③ 从工资系统分析，在133人中1953年11月后参加工作的83人占62%。从文化程度看，初中的72人占54%。从专业年限看，3年以下62人占47%，这62人中有44人做营业员工作，因忙于营业，两种工作调动也很频繁，如孙云英因总半年时间内调换三个店（对信、午送统计）因而造成工作产生心不甘，技术本平不行。

④ 商业系统中实际不做商业全业工作的人员，全局任用15名，

借与高生系统外三月以上的10人共25人，占总人数的3.2%。

3. 从身体健康状况分析，纯高生390人中，老弱病残不能坚持正常工作的24人占6.2%。其中60岁以上的2人；从饮食服务业分析24人中，老弱病残不能坚持正常工作的9人占4.1%，其中60岁以上的7人。

女职工25人，共有154人，占总人数的20.1%。其中因家务繁重影响工作的57人占37%。如在棉百货一厂25中女职工15名，占60%。其中影响工作的占24%。

4. 从若干典型单位分析队伍的质量和问题。

① 饮食服务业261中，合营进企业的小商小贩共146人占56%。按饮食服务业的队伍情况来看，公利方人员的比例上，公方占40%，私方占60%。是有利于改造的。

② 若干单位中从商业其他专业超过改任专业3年以上的职工=10人（百货5人，食品5人），这些同志按改任分配职务看基本上是合理的。

③ 从五个商业职工调动情况来看，调系统外的已不大，但从系统内外业与内业，2种与2种之间变化较大的，职工专业观念不强较差。

1964年4月15日